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Material Suplementar para ""Fisica aplicada ao transito: processo de
validacdo de um questionario para coleta de dados™

ANEXO 2

Instrumento de coleta de dados — versao final

Relacionar a situacdo cotidiana do transito com a opc¢do correspondente a explicacdo Fisica
para a ocorréncia de tal fenémeno:

1.Um motorista sem cinto de seguranga, trafegando com velocidade de 90km/h observa, a
poucos metros de distancia, um policial com um radar eletrénico. No mesmo momento ele
pressiona o freio e percebe seu corpo sendo projetado para frente, fazendo-o quase encostar o
abdome no volante. Qual alternativa demonstra como a Fisica explica essa projecdo do homem
para frente?

a( ) Esse fendmeno é conhecido como 1° Lei de Newton ou Principio da Inércia, onde todo
objeto permanece em estado de repouso ou de movimento em linha reta com velocidade constante,
a menos que uma forca resultante seja exercida sobre o mesmo.

b() Esse fenébmeno é conhecido como 1° Lei de Newton ou Principio da Acdo e Reacdo, onde
sempre que um objeto exercer uma forca sobre um segundo objeto, este exercerd uma forca de
mesmo modulo e orienta¢do contraria sobre o primeiro.

c( ) Esse fenbmeno é conhecido como 1° lei de Newton ou Principio Fundamental da
Dinémica, onde a aceleracdo produzida por uma forga resultante exercida sobre um objeto é
diretamente proporcional a forga resultante, possui a mesma orientacdo desta e é inversamente
proporcional @ massa do objeto.

d( ) Esse fendmeno demonstra o Principio da Conservacdo do Momentum, onde na auséncia
de uma forga externa resultante, 0 momentum antes de um evento que envolva apenas forcas

externas é igual a0 momentum apds o evento.

2. Paga-se mais pela gasolina em um dia quente ou em um dia frio? Um carro é abastecido
com o mesmo volume de combustivel em dois dias diferentes. No primeiro dia a temperatura
mantem-se constante em 10°C e a quantidade colocada € suficiente para viajar por 200 km. No
segundo dia o mesmo volume de combustivel é abastecido, porém a temperatura é maior,
constante em 28°C, sendo que essa quantidade foi suficiente para rodar somente 170 km. Qual
alternativa demonstra como a Fisica pode justificar a diferenca de quilometragem rodada nas duas
situacOes diferentes?

a( ) A diferenga de quilometragem € explicada através do Principio de Bernoulli, onde um
fluido que se move uniformemente sem atrito ou perda de energia, a presséo diminui quando a

velocidade do fluido aumenta.
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b() O Principio de Pascal demonstra que a variagdo de pressdo produzida em uma regido
qualquer de um fluido em repouso, confinado a um recipiente, é transmitida integralmente através
do fluido, justificando a diminuicdo da quilometragem.

¢() O aumento da temperatura em qualquer substancia faz com que as moléculas se agitem
com maior velocidade, ocasionando geralmente uma dilatacdo no volume. Para uma mesma
massa, temperaturas diferentes podem indicar que elas ocupem volumes diferentes.

d( ) O produto da pressdo pelo volume é constante para uma dada massa de gas confinado,
sem importar as variagdes individuais da pressdo e do volume, desde que a temperatura se

mantenha constante, justificando a diminuicdo da quilometragem.

3. Uma pessoa comega a tentar girar os parafusos de um pneu furado, ela sente certa
dificuldade em realizar uma forca suficiente que os facam entrar em rotacdo, sendo que sua chave
de roda tem um comprimento de 25 cm. Ela percebe que adicionar uma barra de ferro de 75 cm a
sua ferramenta, permite um esfor¢o menor, conseguindo assim, retirar os parafusos do pneu. Qual
alternativa demonstra o conceito Fisico que explica como foi possivel girar os parafusos depois
gue o tamanho da chave de roda foi aumentada?

a( ) A velocidade escalar € a velocidade angular multiplicada pelo raio da trajetria. A
velocidade angular existe em movimentos circulares e é a derivacao da posi¢do angular em fungéo
do tempo.

b() O torque é a grandeza Fisica que inclui o médulo, a diregdo e o sentido da forga aplicada
e também a distancia do ponto de aplicagdo até o eixo. O torque, ou a tendéncia de girar é grandeza
que governa o movimento de rotagdo de um corpo extenso e 0 seu modulo aumenta quando a
forca se distancia do eixo.

c() A aceleracéo centripeta, também chamada de aceleragdo normal ou radial, € a aceleracdo
originada pela variacdo da direcdo do vetor velocidade de um movel, caracteristico de
movimentos curvilineos ou circulares. Ela é perpendicular a velocidade e aponta para o centro da
curvatura da trajetéria.

d( ) Impulso é a grandeza Fisica que mede a variacdo da quantidade de movimento de um
objeto. E causado pela acdo de uma forca atuando durante um intervalo de tempo. Uma pequena
forca aplicada durante muito tempo pode provocar a mesma variagdo de quantidade de movimento

gue uma forga grande aplicada durante pouco tempo.

4. Ao se aproximar de uma curva a velocidade deve ser reduzida. Se o motorista negligencia
esse procedimento e a efetua com uma velocidade acima do recomendado, pode-se observar que
o veiculo sofre certa resisténcia a efetuar a curva dentro do seu lado da faixa, tendendo a invadir
a pista contraria (curva para a direita) ou a ir para 0 acostamento da sua pista (curva para a

esquerda). Qual alternativa demonstra qual fenémeno Fisico se pode observar nessas situacdes?
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a( ) Ele acontece devido a Forga centripeta, que é a forca que um objeto exerce sobre uma
superficie de apoio, que frequentemente, mas nem sempre, se deve a forca da gravidade.

b( ) Isso se deve ao Torque, que € a grandeza que governa 0 movimento de rotacdo de um
corpo extenso do mesmo modo que a forca é a grandeza que governa 0 movimento de translacéo.
O torgue, ou a tendéncia de girar aumenta quando a forca se distancia do eixo.

¢( ) Acontece devido a Forca Centrifuga, que é uma forca de reacdo que a superficie faz em
um corpo que esteja em contato com esta, essa forga é normal a superficie (perpendicular).

d() Isso se deve a Forca Centrifuga, que atua do centro para fora da curva. A forca centrifuga
s6 tem validade em um referencial ligado ao objeto que gira, por isso ela é chamada também de
forca inercial centrifuga, percebida apenas por observadores em referenciais ndo-inerciais de

movimento de rotagdo em relagdo a um referencial inercial.

5. Percebe-se que veiculos com ano de fabricagcdo mais antigo possuem maior resisténcia
quando os observamos em uma colisdo, por exemplo. Observa-se também que 0s carros
fabricados atualmente sdo mais suscetiveis a amassar do que se comparados com 0s veiculos
antigos. 1sso pode parecer negativo em um primeiro momento, mas a Fisica pode explicar porque
isso é importante para reduzir aos passageiros as consequéncias de uma colisdo. Qual alternativa
explica o que fundamenta esse raciocinio?

a( ) Principio da Conservacdo da Energia Mecanica. A energia ndo pode jamais ser criada ou
destruida; ela pode ser transformada de uma forma em outra, mas a quantidade total de energia se
mantém constante.

b( ) Nas Colisdes inelasticas os corpos envolvidos ficam deformados e/ou produzem calor
durante a mesma e possivelmente acabam unindo-se.

c( ) Principio da conservagdo do Momentum, onde ele é conservado em todas as colisoes,
sejam elas elasticas ou inelasticas, desde que forcas externas ndo interfiram no movimento dos
COrpos em questao.

d() Impulso que € a grandeza Fisica que mede a variagdo da quantidade de movimento de um

objeto. E causado pela acdo de uma forca atuando durante um intervalo de tempo.

6. A filha de José tem 7 anos e esta em uma fase em que questiona todas as coisas que a deixa
curiosa. Andando de carro por uma rodovia a noite com seu pai, ela percebe que conforme o
veiculo se movimenta a sinalizacdo da estrada se ilumina, fazendo-a questionar seu pai sobre o
porqué disso acontecer, perguntando: “Como as luzes da estrada sabem quando os carros vao
passar para acenderem automaticamente?” Qual alternativa vocé acha que contém a resposta que
José deve dar a sua filha para responder corretamente a esse questionamento?

a( ) O material da sinalizacdo possui a propriedade de refratar a luz dos faroéis.

b() O material da sinalizacdo possui a propriedade de dispersar a luz dos farois.
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c() O material da sinalizac&o possui a propriedade de refletir a luz dos farois.

d() O material da sinalizacdo possui a propriedade de polarizar a luz dos fardis.

7. Um homem dirige sob forte chuva e com velocidade acima do recomendavel para o trecho.
Ao passar por uma area da estrada totalmente coberta por agua, ele sente que perdeu o controle
de seu carro por alguns instantes, como se ele tivesse deslizado em cima da pista molhada. Esse
fendbmeno é conhecido como aquaplanagem: a perda de contato do veiculo com o solo pela
existéncia de uma camada de agua debaixo do pneu. Qual alternativa demonstra como a Fisica
explica o porqué do seu carro ter deslizado sobre a 4gua?

a( ) Ele acontece devido a velocidade terminal, que é a velocidade atingida quando cessa a
aceleracdo de um objeto, quando a resisténcia do ar equilibra seu peso.

b(') Quando isso acontece a superficie fica lisa, fazendo com que o coeficiente de atrito seja
praticamente zero. A palavra atrito refere-se a resisténcia que os corpos opdem quando se movem
uns sobre os outros e é causado pelas irregularidades entre as superficies em contato.

c( ) Ele acontece devido a Forga de atrito, que é a forca que um objeto exerce sobre uma
superficie de apoio, que frequentemente, mas nem sempre, se deve a forca da gravidade.

d() Ele acontece devido a 3° Lei de Newton ou Principio da Acdo e Reacdo, onde sempre que
um objeto exercer uma forca sobre um segundo objeto, este exercera uma forga de mesmo médulo

e orientacdo contréria sobre o primeiro.

8. Nao ha duvidas da importancia do cinto de seguranca para amenizar as consequéncias de
um acidente. Mesmo assim ha outros dispositivos de seguranga que auxiliam a evitar danos aos
passageiros como o Airbag por exemplo, que tem por funcdo amortecer o impacto do corpo do
passageiro com o painel e para-brisa do veiculo. Qual alternativa explica fisicamente porque, na
falha do cinto de seguranca, esse dispositivo em especial é importante?

a( ) O Airbag atua reduzindo a Poténcia mecénica da pessoa até zero. Essa reducdo é
praticamente instantanea quando um passageiro colide diretamente contra o painel ou o para-brisa
do veiculo.

b() O Airbag atua reduzindo a aceleracdo centripeta, também chamada de aceleracdo normal
ou radial, é a aceleracdo originada pela variacdo da dire¢do do vetor velocidade de um movel,
caracteristico de movimentos curvilineos ou circulares. Ela é perpendicular a velocidade e aponta
para o centro da curvatura da trajetoria.

c( ) O Airbag atua reduzindo o Impulso, que é a grandeza Fisica que mede a variacdo da
quantidade de movimento de um objeto. E causado pela acdo de uma forca atuando durante um
intervalo de tempo.

d( ) O Airbag atua prolongando o intervalo de tempo durante o qual a Quantidade de

Movimento da pessoa é reduzido a zero. Essa reducdo é praticamente instantanea quando um
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passageiro colide diretamente contra o painel ou o para-brisa do veiculo. Um intervalo de tempo

maior reduz a forca e diminui a desaceleracao produzida.

9. Normalmente pode-se observar na sinalizacdo das rodovias que para um mesmo trecho,
carros de passeio, dnibus e caminh@es, possuem limites de velocidade diferentes, como por
exemplo 110 km/h para carros de passeio, 90 km/h para 6nibus e 80 km/h para caminhes. 1sso
acontece porgue parar um carro é mais facil do que parar um caminhdo ou um 6nibus, ambos
estando com a mesma velocidade. Qual alternativa demonstra como a Fisica explica porque essa
diferenca de velocidade € plausivel, uma vez que as condi¢cdes da estrada sdo as mesmas para as
diferentes categorias de veiculos?

a( ) A diferenca é devida ao conceito de Momentum Linear ou Quantidade de Movimento de
um corpo. A quantidade de movimento de um carro a 110 km/h é menor que a de um caminh&o a
80 km/h.

b() A diferenca é devida ao conceito de Poténcia de um corpo. A Poténcia de um carro a 110
km/h é menor que a de um caminh&o a 80 km/h.

c() A diferenca é devida ao conceito de Atrito de um corpo. O atrito de um carro € maior do
gue o de um caminhao.

d() A diferenca é devida ao conceito de Rendimento Mecéanico de um corpo. O Rendimento
Mecéanico de um carro a 110 km/h é menor que a de um caminh&o a 80 km/h.

10. No tréansito, uma situacdo normalmente vivenciada é quando veiculos oficiais como os da
policia, bombeiros ou uma ambulancia acionam suas sirenes para passar pelo transito de modo a
atenderem suas demandas. Pode-se observar que esses veiculos possuem as inscri¢des revertidas
lateralmente em sua parte da frente, isso se deve ao fato de que quem esta dirigindo um veiculo
na frente de uma viatura e olha pelo espelho retrovisor, podera ler corretamente qual viatura é
aquela, facilitando assim, a identificacdo do veiculo oficial para o deixar passar. Qual fendmeno
Fisico acontece no espelho para que a imagem de um corpo seja vista de forma invertida?

a( ) Observa-se a imagem revertida devido a Refracdo. A luz, proveniente do meio 1, atravessa
a superficie de separacdo entre os dois meios e passa a se propagar no meio 2, sendo a luz, em
geral, desviada, assumindo uma dire¢do bem diferente da direc&o de propagagéo no meio 1.

b( ) Acontece devido ao fendmeno da Dispersdo da luz, que acontece guando uma luz
policromatica, ao se refratar, decompde-se nas cores componentes. Esse fendmeno se deve ao fato
de que o indice de refracdo de qualquer meio material depende da cor da luz incidente.

c( ) O espelho retrovisor é um exemplo de um Espelho Plano. Os raios que partem de um
objeto, diante de um espelho plano, refletem-se no espelho e atingem nossos olhos. Assim,

recebemos raios luminosos que descreveram uma trajetoria angular e temos a impressédo de que
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sdo provenientes de um objeto atras do espelho, em linha reta, isto é, mentalmente prolongamos
os raios refletidos, em sentido oposto, para trds do espelho.

d( ) Acontece devido a sombra e a penumbra. Quando um corpo opaco € colocado entre uma
fonte de luz e um anteparo é possivel delimitar tais regies. A sombra é a regido do espaco que
ndo recebe luz direta da fonte. Penumbra € a regido do espaco que recebe apenas parte da luz
direta da fonte, sendo encontrada apenas quando o corpo opaco é posto sob influéncia de uma

fonte extensa.



